



ВАСИЛИЙ ДМИТРИЕВИЧ БРАТУСЬ. ФЕНОМЕНАЛЬНОЕ СОЧЕТАНИЕ ТАЛАНТОВ ДОБРА

Верность долгу у операционного стола вопреки любым поворотам судьбы... В размышлениях о призвании и пути Василия Дмитриевича Братуся, истинной страстью которого, бесспорно, являлась лишь хирургия, удивляешься, что он ни на день не изменил предназначению, хотя дважды находился на посту министра здравоохранения Украины, с постоянным кругом сложнейших обязанностей. К примеру, под его руководством на пороге 1970-х была остановлена эпидемия холеры на юге Украины...

Родился Василий Дмитриевич в 1916 г. в поселке Дашковское ныне Актюбинской области (Казахстан). В поисках лучшей доли его родители в 1911 г. приехали в Казахстан, но Украина звала их сердца к себе. Завершалась гражданская война, и Братуси возвратились в Рогозов. На выбор медицины как специальности юношу подвигнул местный фельдшер Василий Митрофанович, дальний родственник их семейства. Учеба в медицинском училище, потом в Киевском медицинском институте. На четвертом курсе, в преддверии войны, группу студентов и среди них Василия Братуся направляют для продолжения учебы в Военно-медицинскую академию, сформированную в Куйбышеве. Так начинаются его университеты военно-полевого хирурга. Их прологом становится участие в качестве врача лыжного батальона в финско-советском конфликте. В Великую Отечественную войну В. Бра-

тусь вступает не новичком, а достаточно зрелым мастером, многое умеющим, прогрессивно воспринявшим великие доктрины Н. Бурденко, а затем и своего учителя Н. Ахутина. Линия спасения раненого в свете этой доктрины — строгая этапность помощи. В этот период Братусь научился всему в хирургии.

Очевидно, уже тогда, в бессонные месяцы с невероятными перегрузками, в натуре В. Братуся прорастает эрудиция ученого. Он в четких деталях описал в ярком труде «Передовая линия фронта проходила через операционную» хирургическую эпопею военных лет. Публикация эта появилась в книге «Медицина в солдатской шинели», изданной к 40-летию Победы. Она свидетельствовала о таланте автора, который умело воссоздал полотно истории. С великой тщательностью Василий Дмитриевич обратился к теме, нацеленной не на настоящее, а в прошлое. Другой исторический труд В. Братуся — о становлении анестезиологии и антисептики был так мастерски написан, что его отметило первой премией общество «Знание». Но к этому времени он уже достойно прошел министерские горнила, побывал ректором Киевского института усовершенствования врачей и медицинского института.

Основные научные темы В. Братуся — ургентная хирургия желудка и комбустиология. Главной для

него оставалась, конечно, хирургия, и кандидатская диссертация его была посвящена проблеме острых желудочных кровотечений. Впоследствии он будет одним из организаторов специализированных центров для их лечения. В его книгах освещены вопросы патофизиологии и даны практические рекомендации по предотвращению и лечению шока, в частности, геморрагического шока. Развивая хирургические проблемы, В. Братусь одновременно качественно преобразует комбустиологию, дополнив ее принципиально новыми позициями. Его докторская диссертация посвящена проблеме ожогов, каждый вывод в ней — руководство к действию.

Василий Дмитриевич был эффективным министром здравоохранения, хотя первое его пребывание на этом посту оказалось непродолжительным из-за его честности. Впрочем, и в пятидесятые, и в последующие годы он в министерском кабинете и в разъездах был воистину зодчим украинской медицины. При этом он утвердился одновременно и в выборе профессии: хирургия останется его главным делом.

Кафедра хирургии располагалась сначала в больницах на Подоле, а потом на Печерске... Василий Дмитриевич руководил хирургическими операционными и палатами с настоящим умением, он был любимым наставником этих больших коллективов, оставаясь первым среди равных и скромнейшим среди скромных. Статус члена-корреспондента АН УССР, а затем АМН Украины он считал вполне достаточным, не добиваясь большего, хотя имел на это право, оказав радикальную помощь 30 тыс. больных. Что ж, это была трудная, но благословенная стезя, к которой применимы слова поэта: «С кем пролегли его бо-ренья? С самим собой, с самим собой...»

И в силу занимаемых должностей, и по дару провидения Василию Дмитриевичу довелось общаться с учеными и врачами разного ранга и специальностей — Б. Петровским, М. Далем, И. Ищенко, М. Коломийченко, Н. Амосовым, А. Шалимовым, А. Сердюком, А. Романенко, И. Курилыным,

И. Кальченко, В. Комисаренко, С. Лавриком, Е. Гончаруком, М. Черенко, Л. Фоменко, И. Лисовым, И. Матяшиным, А. Радзиховским, В. Рогачевой, и это, конечно же, далеко не полный список. Однако особо следует упомянуть П. Фомина. Петр Дмитриевич — не просто преемник Учителя, он на девятом десятке жизни В. Братуся стал преданным и любящим сыном, скрасив эти годы.

Так получилось, что автор этих строк был благодарен вниманием Василия Дмитриевича. Возможно, наша беседа в его доме была одной из завершающих в его размышлениях в октябре 2008 года, вскоре он покинул нас. Группа авторов с моим участием задумала книгу о Василии Дмитриевиче, озаглавленную, по предложению П. Фомина, «Путь к вершинам хирургии». Мы вчитывались в труды и авторефераты Василия Дмитриевича, воссоздавали штрихи и эпизоды. Так возник этот труд, на титуле которого обозначен и автор этих строк, вместе с В. Москаленко и П. Фоминым.

В 1975 г. В. Братусь передал государственный штурвал медицины А. Романенко. По воспоминаниям последнего, в министерском кабинете постоянно раздавались звонки из клиники, и Василий Дмитриевич делом откликнулся на них, хирургия жила в нем неотрывно. Но на такую дерзновенную ношу был способен только он, и только феноменальное сочетание талантов на фоне отзывчивой души и врожденной добропорядочности составило неповторимое явление — профессор Василий Братусь и трудный XX век.

Конечно, у В. Братуся, как у фронтовика и министра, были и ордена, и медали, в День Победы он изредка их надевал. Но глубоко символично последнее его отличие в 2006 г. к 90-летию — Почетная грамота Минздрава Украины.

Таким остается с нами Василий Дмитриевич, тихий титан милосердия, подвижник, живший не ради своей славы, а ради жизни других. Он своих пациентов всегда жалел и сострадал им. Будем его помнить в век быстрых забвений.

Юрий Виленский